

# 外边大雨停了 家里“小雨”还在下

每次看到大雨的天气预报,别人家都在准备出门的雨具,而住在沈阳市和平区四平街社区的李阿姨却要开始准备很多盆儿。

因为外面如果下大雨,家里就要开始“下小雨”。

昨日,沈阳市民李阿姨的家里,饭桌上、钢琴上、榻榻米床铺上,都还摆着盆,因为家里的小雨一直没有停。

## 雨过天晴了 家里的“小雨”还在下

8月25日,经历了前一天的大雨,天气已经放晴,沈阳大街上基本已经恢复了平日的清爽整洁。

然而沈阳市和平区马路湾街道四平街社区中山秀景28楼的李阿姨家中,记者敲门进屋首先进入视线的就是摆在餐桌上的两个盆。

餐厅位置的顶棚上吸顶灯的周围,大片阴湿的痕迹,墙皮脱落,并且还在不断滴水。饭桌上的铁盆里,已经接了多半盆的水。

地上有一个塑料桶,李阿姨看盆里的水多了,就要拿起盆,将水倒在桶里。再把盆放回餐桌上接水。

“一天得两桶。”李阿姨说,只要外面下雨,家里就跟着下,外面的雨停了,家里还得多下一两天。

除了餐桌,客厅里的钢琴上,也留有不少水迹。

卧室的榻榻米床铺上,也摆着接水的盆。

## 雨水滴在饭桌上 顶楼维修迫在眉睫

李阿姨家住在28层顶楼,对于顶楼容易漏雨这个情况李阿姨是知道的,“但是一开始并不严重,现在漏得太厉害了。”

8月24日,沈阳一场大雨让这个五口之家的生活变得有些艰难,“晚上吃饭的时候,雨水就从房顶滴下来,直接滴到饭桌上。晚上睡觉也躲着滴水的位置,还要摆上盆儿。”

李阿姨介绍,房子是2017年买的



家住和平区四平街社区的李阿姨一直被屋顶漏水所困扰。

辽沈晚报记者 王迪 摄

二手房,刚买下的时候就漏雨,但是很少。直至住了一年多时间,从2019

年开始漏雨越来越严重。

李阿姨一家五口人住在这处房子,除了自己还有儿子、儿媳和两个孙子,“小孙子才5个月。”

昨日,记者跟随李阿姨爬上了楼顶。记者看到楼顶是有防水层覆盖的,但是漏水的位置还是非常明显,已经开裂。李阿姨说,水就是从那里流进去的。

跟李阿姨一样住在顶层的还有6户居民,李阿姨说漏水的并不只自己一家,“能有三四家,我家是最严重的。”

李阿姨担心,这漏点的位置不及时修好,再有大雨,自己和邻居还要遭殃。

## 居民自管会承诺 “等天好就施工”

漏雨就要找人修,何况已经漏了2年多。她告诉记者,这栋楼没有正式的物业公司,是属于居民自治管理,但也收一定的管理费,这些费用

就可以用于维修。

发现漏雨严重,李阿姨就找过自治管理的办公室,也找过所属的四平街社区,但是漏雨的问题还是存在。

昨日,记者跟李阿姨一起找到位于这栋楼一楼的管理办公室,一位管理员正在办公。

“她家的事我知道,我们不是不给修。”这位工作人员表示,李阿姨已经来找过好几次了。

“我们也知道她着急,但是这几天下雨修不了,得等天气好转了才能施工。”这位管理员介绍,这栋楼原本有物业公司,后来变成弃管居民楼,现在是居民自治,“我们管理员也是居民,这就相当于我们自己家事,我们能不管吗?”

当着记者面,管理员承诺会尽快进行维修,“天气好点就进行施工,把漏雨的地方修好。”

到底楼顶能否顺利维修?李阿姨家啥时候能不再下小雨,本报将持续关注。

辽沈晚报记者 吕洋

# 轧面机“咬手” 四天两人 消防员紧急破拆救人

消防提醒:操作机器切勿违反规程 从业者盼改进设计杜绝夹手

8月21日至24日,抚顺市消防救援支队接到两起轧面机夹手的警情,均为手掌被轧面条的钢辊“咬住”无法取出,因机器小、空间小,救援起来颇费周折。

对于轧面机“咬手”的原因,抚顺消防表示是操作者用手指把面团捅到钢辊缝隙的做法违反操作规程,相向旋转的钢辊子很容易把手指卷进去。

8月25日,业内人士表示面点设备中最容易“咬手”的就是轧面机,正确的方法是用手掌根部向钢辊缝隙挤压面团,如果蜷缩手指捅面团的话存在极大风险。

## 拆机保手 不到10分钟成功救出

8月24日,抚顺市消防救援支队指挥中心接到报警:朝阳银行南侧一家面点店内,一名女子右手卷入轧面机中,无法取出!新城路消防救援站火速出动1辆消防车、6名消防员赶到现场。

女子右手被轧面用的两根光面钢辊死死“咬住”,疼痛难忍。经过快速勘查,消防队员决定立即破拆轧面机,但轧面机本身不大,破拆容易对女子右手造成二次伤害。

由于现场空间较小,破拆器也发挥不了作用。面对诸多不利因素,指挥员立即命令用破拆工具进行破拆。消防队员用螺丝刀和扳手将轧面机的齿轮别住,用力反转。

女子疼痛的哭声撕心裂肺,消防员让店主找来湿毛巾,接过来盖在女子脸上。不到10分钟,女子右手成功取出。消防员进行了必要的紧急救治,120急救车到达后送医救治。

## 救男子左手 消防员给机器“动手术”

8月21日,抚顺市消防救援支队指挥中心也接到了一起轧面机“咬手”的警情:五老屯公交站附近一家面点店里,一名男子在操作轧面机时左手被带进机器中,无法取出。

雷锋消防救援站出动1台消防车,8名指战员到达现场。经勘查,该



消防队员别住齿轮,用力反转,将女子右手从轧面机中取出。

男子整只左手被卷入轧面机,巨大的疼痛让男子表情扭曲,消防员立即展开破拆。

与前述案例相似,男子被轧面机“咬手”的现场空间也比较小,消防员们不得施展。如果硬拆,很可能对男子造成二次伤害,消防队员赶紧寻找撬棍。

“先破拆,再切割!”指挥员下达了命令。一名消防队员用撬棍卡住轧面机齿轮,另一名消防队员寻找最佳位置慢慢切割……近30分钟后,男子左手成功取出。

## 抚顺消防提醒: 操作机器切勿违反规程

8月25日,抚顺市消防救援支队相关负责人表示,上述两起轧面机“咬手”的共同点是都违反操作规程,在机器运行过程中用手指捅向钢辊缝隙被带入其中。

对于4天里发生两起轧面机“咬手”,抚顺消防通过《辽沈晚报》提醒,一定要遵守安全操作规程,安全这根神经不能放松,不要“感觉没事儿”,出事往往就在一刹那间。

抚顺消防还提醒,仅以轧面机为例,可能造成的伤害绝不只是“咬手”,如衣物、饰物或头发卷入其中也会造成伤害,操作应穿较紧身的工作

服,不佩戴饰物,长发要戴工作帽防止垂落等。

除此之外,抚顺消防还提醒,操作机器应熟悉性能、构造和操作方法,培训后上岗,开机前应检查电源线及接地线是否牢靠,如果停机应切断电源等。

## 业内人士: 轧面机不安全 盼改进设计

8月25日,辽沈晚报记者与沈阳一位王姓面馆店主取得联系,其经营面馆已近20年。

她表示,在面馆的各类机器中,多数都有防护措施,“比如和面机,把面和水倒进去,关上防护罩就行了,操作的人不用伸手送料,等和完了关机,打开防护罩取出面团。”

对于近日抚顺发生的两起轧面机夹手,她表示如果是轧制薄片的光面钢辊还好,如果是有切割功能带刀头的钢辊,手一旦卷进去伤害会更加严重。

“操作轧面机要用手掌根部往钢辊缝隙里压面团,如果把手指蜷缩起来用指尖往里捅,就可能夹住卷进去!”她说,作为从业者盼望制造企业能改进设计,让手不再接触面团,彻底杜绝夹手。

辽沈晚报记者 李毅

## 新闻到底:《老年超市组织去水乐园游玩 66岁老人游玩时不幸身亡》②

新闻闪回:2018年12月28日,66岁的陈某跟着福亿来老年福利超市组织的免费旅游团去沈阳龙润夏宫温泉乐园游玩,在水乐园的造浪池里突然溺水身亡。水乐园没有给出赔偿解决方案;带团旅游的广东颐和假期旅行社有限公司沈阳分公司称已启动保险赔偿程序;超市希望通过法律途径确定责任。律师称需要根据水乐园、旅行社、超市在此事件中是否尽到了相关义务来确定责任。

## 老人免费旅游溺亡咋赔偿 法院这样判

66岁的陈某参加超市组织的免费旅游,在造浪池内游玩时不幸溺水身亡。家属把发放旅游券的超市、组织旅游的旅行社以及水乐园一起告上法院,索赔103万余元。日前,沈阳市中级人民法院作出终审判决:龙润夏宫温泉乐园赔偿家属46.5万余元。旅行社已投保意外伤害险,无需额外赔偿。

事情发生后,2019年1月23日,陈某的家属与水乐园商谈赔偿一事,水乐园同意先行给付家属20万元赔偿款,并表示该笔赔偿款作为法院判决承担责任之外的赔偿款,建议家属通过法律程序维护权益。

旅行社为参加此次参加旅游的人投了人身意外险,陈某家属从保险公司拿到了10万元理赔款。

家属对30万元的赔偿不满意。把旅行社、发放旅游券的超市以及水乐园一起告上法院,索赔103万余元。

## 水乐园承担多少责任? 赔偿多少钱?

法院审理认为,经营者应在造浪池水面设置明显的深浅水交界的警示标志或隔离带,应严格按照行业规定为造浪池制定一切必要的安全保障制度、设置安全保障措施,对不宜进入造浪池深水区的人员作出特别提示,特别是在造浪池旁特定岗位上配备救护人员。但从家属向法院提供的视频中可以看到,在陈某从造浪池的浅水区域走向深水区域时,并没有工作人员进行提示、警告或阻拦。在陈某出现溺水情况后5分23秒左右,才有救护人员跳入造浪池开始施救,说明水乐园在陈某溺水后并没有进行及时救助。综合以上分析,水乐园构成违反安全保障义务,对陈某的死亡结果应承担与其过错相当的赔偿责任。

法院一审判决:水乐园承担80%的责任,赔偿46.5万余元;

## 旅行社承担多少责任? 赔偿多少钱?

法院审理认为,旅行社作为此次游玩的组织方,应知道戏水游玩具有危险性,在把游客送到游玩地点后亦应对游客安全履行提示、管理等必要的安全保障义务。因旅行社未能提供充分的证据证明已经对游客尽到了必要的安全保障义务,故亦应对损害结果的发生承担与其过错相应的赔偿责任。

法院一审判决:旅行社承担10%的责任,旅行社已投保意外伤害险,无需额外赔偿;其余损失由陈某承担。

## 当事人在此事件中 承担什么责任?

法院审理认为,陈某作为完全民事行为能力人,对在深水区戏水存在危险性应当有所预见。在造浪池戏水时,应当做到谨慎游玩,避免溺水事故的发生,其自身对溺水的发生存在过错,应承担与其过错相应的责任。

法院一审判决:水乐园承担80%的责任,旅行社承担10%的责任,其余损失由陈某承担。

## 超市在此事件中 承担什么责任?

在法院一审和终审判决,均未认定超市在此事件中应该承担责任。一审判决后,水乐园不服进行上诉,称自己只应承担10%的赔偿责任,还应从其承担的赔偿责任范围内扣除已付赔偿款20万元。家属则认为,水乐园提前支付20万元时已经约定系法律责任之外的赔偿款。

近日,沈阳市中级人民法院作出终审判决:驳回上诉,维持原判。

辽沈晚报记者 吉向前